

# EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid. 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisión. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 22 de Enero de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.642

## D. JOSÉ FERRERAS

Los periódicos, sin distinción de opiniones, dedican a la memoria de nuestro director sentidos elogios, que muy sinceramente agradecemos.

He aquí algunos de los juicios formulados:

### La Epoca

En las colecciones de *El País* (órgano de Topete, *El Gobierno*, *El Debate* y *Los Debates*) quedan muestras de la actividad y el talento de Ferreras, quien, al cabo, en el mes de Marzo de 1880 fundó *El Correo*, del que ha venido siendo director y propietario hasta su muerte y al que dedicó íntegramente las actividades todas de su espíritu, esencialmente periodístico.

En la historia de la prensa española, el nombre de Ferreras figurará siempre al lado de los de Gasset, Santa Ana, Borrego, D. José Ignacio Escobar y Suárez de Piqueros, de todos recordados hoy como maestros ilustres del periodismo español contemporáneo.

Ferreras, en cuanto periodista, tenía dos cualidades que daban carácter a sus escritos: la concisión y la claridad. En lo que toca al fondo, el sentido político de Ferreras, su admirable intuición de las cosas, le impulsaba a dar a sus campañas un matiz razonable, por todo extremo digno de elogio en un país como el nuestro en el que la tarea de calmar pasiones constituye una dificultad, que no siempre puede vencer el periodista.

En los momentos de mayor confusión política, cuando el polvo removido por la lucha ocultaba a los ojos de la gente el camino posible para la solución, Ferreras hacía resaltar en un artículo de fondo, en un suelto de uno de sus donosos *Balances*, claros, breves y sustanciosos, la expresión del común sentido, atisbada siempre por la cierta adivinación y el equilibrado espíritu del periodista a quien las necesidades de la lucha hicieron perder en raras ocasiones la serenidad.

A su mismo partido dijo Ferreras a menudo muy crudas verdades. Sagasta, que conocía bien y estimaba en mucho la lealtad de Ferreras, atendió muchas veces sus consejos, acomodando a ellos la conducta política de sus Gobiernos o de su partido, y haciendo caso omiso de otros consejos más apremiantes y de más cerca formulados. Porque es de saber que Ferreras no formó parte de las tertulias de su jefe.

Dieron notoriedad a un día a su periódico los famosos *Balances del día*. Esos *Balances* son testimonio de cuánto conocía Ferreras la perez mental del público.

Cinco minutos de lectura de uno de aquellos *Balances* bastaban para enterarse de la marcha de los negocios públicos en un día; eran como cifras de un balance comercial, tanto más claras, cuanto menos envueltas en explicaciones y comentarios. Treinta líneas bastaban muchas veces a Ferreras para decir a sus lectores lo que convenía sobre un asunto: noticia, juicio y advertencia a la vez.

Cuando la fiebre anarquista hizo que en todas partes se vieran, por las gentes de orden, enemigos de la sociedad, y en cada criminal un anarquista, Sempau disparó dos tiros contra Portas, el oficial de la Guardia civil.

Sempau fué considerado al principio como autor de un atentado anarquista.

Un artículo de Ferreras en *El Correo* contribuyó a volver las aguas a su cauce, y Sempau fué juzgado como un rey de un delito común. El artículo había sido una delicia. Ferreras fué servidor, pero no cortesano, de la opinión.

Liberal y demócrata de siempre, nunca aduló, ni menos estimuló, las pasiones de la masa.

El sentido práctico de Ferreras, que en lo doctrinal fué fiel a Sagasta tantas veces, sacó al que fué ilustre jefe del partido liberal, en cierta memorable sesión del Congreso, de un grave aprieto.

D. Práxedes, a la cabeza del banco azul, de pie, y dirigiéndose a una mayoría en aquel momento esquiva, no encontraba la fórmula justa, la expresión adecuada a un llamamiento eficaz a las voluntades de los diputados fusionistas.

Ferreras, que solía presidir los debates arrojado a la escalera de los secretarios, lo vió todo: la frialdad de la mayoría, la peligrosa vacilación del jefe del Gobierno....

—D. Práxedes,—dijo,—¡Él morrió! ¡Saqué usted el morrión!

El clarín progresista dió al aire sus notas vibrantes: Sagasta anunció que sería siempre del lado de la libertad, y estalló la mayoría en un aplauso formidable al jefe del Gobierno.

La fórmula, sin embargo, había sido del periodista, no del político; y de ella se valió luego Sagasta en muchas ocasiones.

Si es cierto—como el ingenio de Silveira aseguró alguna vez—que Sagasta no leía sino los *Balances* de *El Correo*, hay que confesar que en ellos encontró muchas veces la clave para ir al éxito ó para mantenerse en el Poder.

No habló nunca en el Parlamento: su tribuna propia era *El Correo*, y a ella se atuvo, consiguiendo para sus ideas de orden, siempre liberales, más eficacia que la que hubiera obtenido con un discurso ó con cien discursos.

Puede decirse que Ferreras no fué un periodista, sino el periodista. Director, conferenciador, reparter habilitado.

No solía concurrir a las reuniones de periodistas, para no perder el tiempo, según decía.

La lucha con sus adversarios, jamás mereció la desconsideración de nadie.

Sus batallas periodísticas no mermaron nunca el afecto y el respeto de sus contrarios, que le han llamado siempre «maestro» y, de cierto, con justicia.

Entre *El Correo* y *La Epoca*, que, como órganos de los dos grandes partidos políticos españoles, combatieron muchas veces, existieron siempre, y existen, lazos de simpatía y confraternidad; nunca entablados.

De Ferreras no se podía ser sino amigo, y así no deja al morir otra cosa que amistades y afectos.

A su lado se han formado y educado muchos periodistas. Los jóvenes hallaban siempre en él un protector y un auxiliar cariñoso.

Hace ya bastante tiempo que en Fornos, a última hora, y luego en el *restaurant* de Viena, existió una tertulia política, a la que concurrían el conde de Xiquena, D. Cándido Martínez, aquel probado amigo de Sagasta, y otros varios hombres importantes. También iba Ferreras, que fué, hasta que sus dolencias se lo impidieron, impenitente trasnochador. Era allí una verdadera Bolsa de noticias é informaciones interesantes.

Algunas frases escapadas a la pluma velocísima de Ferreras han quedado.

«¿Quién no recuerda aquel *Balance* en que se hablaba del frío de un día, «digan lo que digan los termómetros?»

Y, sin embargo, yerran los que supongan que el gran periodista carecía de condiciones literarias.

Su admirable artículo necrológico acerca de D. Augusto Ulla, de quien fué el hombre de confianza, desmentiría, por sí solo, tan gratuita afirmación.

Además de todo lo dicho, D. José Ferreras era un hombre bueno.

El hogar por él fundado, en unión de una distinguidísima dama, doña María Posadillo, es un hogar cristiano, un hogar modelo, en el que resplandecen las virtudes y acendrada piedad de la señora de Ferreras y la caballerosidad sin tacha del gran periodista.

De este felicísimo matrimonio, que la muerte acaba de romper para siempre, quedan tres hijos. Dos señoritas de sin igual belleza, heredadas de las virtudes de su madre, y un hijo, alumno aventajado de la Escuela Especial de Arquitectura.

Los nombres de la señora y las señoritas de Ferreras figuran en las crónicas del bien, con laudable frecuencia. En las de sociedad se han visto rarísima vez.

Permitámonos la familia desconcertada del Sr. Ferreras que nos asociemos a su duelo. Es también nuestro. Lo será, sin duda, y profundo, para cuantos vivimos en esta otra familia del periodismo, que amó tanto el muerto, y en que tan alto queda el recuerdo y el ejemplo del maestro Ferreras.

### Heraldo de Madrid

No por aguardada ha sido menos sentida la muerte del Sr. Ferreras, siendo numerosas las personas que han acudido en seguida al domicilio del finado para dar sentido pésame a la distinguida familia ó para firmar en las listas, que se han llenado rápidamente de nombres.

El Sr. Ferreras ha muerto con cristiana serenidad, admirado de cuantos presenciaron el triste suceso, y ha cumplido sus deberes religiosos con completo conocimiento y con una gran entereza de ánimo. A pesar de la lucidez de su espíritu, el finado sabía perfectamente la gravedad de su estado, y antes de ir a su cabecera a su esposa, virtuosa dama doña María Posadillo, su bella hija y su inteligente hijo, despidiéndose de todos.

La escena fué dolorosa y el mismo paciente la abrevió para no acongojar demasiado a la familia.

Cuantos conocieron al Sr. Ferreras, sabían la modestia de su carácter y de sus costumbres, á pesar de su posición social y de su relevante figura en la política y en el periodismo.

Ha sido consecuente con su especial idiosincrasia en la hora de la muerte, y en sus últimas voluntades dispuso el director de *El Correo* que le enterraran con gran modestia, sin boato ni ostentación ninguna y sin coronas.

Gozaba el Sr. Ferreras de tantas simpatías por sus virtudes, su inteligencia y sus prendas de carácter, que seguramente el entierro será un tributo sentido en que tomarán parte numerosas personas.

Enviámonos nuestro sincero pésame a la familia del finado y a la Redacción de *El Correo*, que llora en estos momentos como propia la muerte del director y del amigo, á quien tanto y tan justamente querían.

### Diario Universal

La Prensa española tiene que señalar otra baja sensible en sus filas. Ayer, Figueras, luego, Ortíz y Lara; hoy, Ferreras. Parece que la muerte oligo con sus amores á los nuestros. Tenemos el triste privilegio de ser sus favoritos.

El director de *El Correo* era hombre que supo conquistarse un puesto distinguido en la sociedad, en la Prensa y en la política española. De origen modesto, de inteligencia muy equilibrada, de corazón muy sano, Ferreras suplió con el acierto, la constancia y el buen sentido las condiciones brillantes pero ineficaces que son patrimonio de muchos hombres de nuestra raza.

Sagasta, que tenía el secreto de la difícil ciencia de conocer á los hombres, encontraba en el claro juicio de Ferreras el mejor consejero y confidente en sus apuros, y *El Correo*, mientras ha vivido él, fué modelo de periódicos políticos que, cumpliendo sus deberes de partido, no dejan en las zarzas de las conveniencias políticas la independencia de criterio, y mucho menos la dignidad de sus redactores. Los *Balances* del querido colega tenían entre los políticos prestigio excepcional, como el reflejo más acertado del movimiento del día. Alguno de ellos derribó ministros de su propia situación.

Pudo serlo todo Ferreras, dispuso a su antojo de las posiciones y se limitó á ayudar á otros en su encumbramiento. Hizo diputados, gobernadores, ministros, y continuó siendo periodista.

Por las esferas oficiales de la Administración española pasó como un meteorito; apenas si recuerda la gente que fué gobernador, y en la Dirección de Obras públicas sólo estuvo un mes, no acordándose más de los puestos públicos, que desdénaba. Era al mo-

rir senador vitalicio, y ya tendrá candidatos su vacante. No publicamos detalles de su vida; la necrología del pobre compañero nuestro se publicó por triste apresuramiento hace días en la prensa.

D. José Ferreras muere sin conocer los esplendores materiales de la posición y la fortuna; aun en sus días de más influencia vivió con gran modestia, y á su familia legó lo que solemos dejar los periodistas: un nombre honrado y una necesidad que amparar.

A ella y á los queridos compañeros de *El Correo*, que pasan por dolor tan vivo, los acompañamos con todo corazón en su pena.

### El Nacional

El Sr. Ferreras, que era uno de los representantes más distinguidos del periodismo español, dedicó á esta carrera fatigosa y árida todas las actividades de su cerebro, todos los entusiasmos de su corazón y todos los afanes de su vida.

Muy joven entró en la redacción de *El Contemporáneo*, en la que hizo, bajo la dirección de Albareda, una labor lucidísima, que lo acreditó pronto de periodista inteligente, activo y discretísimo.

La excelente y legítima reputación alcanzada por Ferreras en *El Contemporáneo*, fué consolidada y extendida luego en *Los Debates*, á cuya redacción pasó también con Albareda, y consagrada definitivamente en *El Correo*, periódico que Ferreras fundó y dirigió hasta su muerte, mereciendo en tan largo y difícil empresa, estimación, respeto y simpatías generales.

Los notabilísimas compañías periodísticas de Ferreras le proporcionaron relevante significación política y sus claras dotes de discreción, seriedad y consecuencia le conquistaron la confianza omnímoda del jefe del partido liberal Sr. Sagasta, el que atendió siempre y siguió muchas veces las indicaciones del director de *El Correo*, órgano en la prensa de la política fusionista.

La vocación fervorosa de Ferreras al periodismo le hizo seguir laborando siempre en él sin aprovechar las ventajas de su envidiable situación en la política, en la que influyó notablemente desde las columnas del periódico, sin llevar nunca su influjo á otras esferas, pues aunque fué varias veces diputado apenas tomó parte en las tareas parlamentarias.

Lo mismo que en el Congreso procedió en la alta Cámara, de la que entró últimamente como senador vitalicio.

Por su carácter igual, bondadoso y desapasionado, y por su trato llano y afable para todos, el Sr. Ferreras era muy querido y estimado por cuantos le conocían, y muy especialmente por los periodistas, que podían apreciar más de cerca sus altas cualidades y sus muchos merecimientos.

Descanse en paz el maestro respetable, por cuya muerte la prensa española está de duelo, en el que tomamos parte muy cordial y sincera.

### La Correspondencia de España.

El director de *El Correo*, periódico fundado por él, era un hombre apreciabilísimo en todas partes por sus condiciones de laboriosidad, talento y modestia.

En política figuró siempre en el partido liberal, siendo proverbial su adhesión inquebrantable á la persona del Sr. Sagasta durante muchos años.

Fuó diputado por varios distritos, entre otros Madrid.

El cargo único de importancia que desempeñó en la vida oficial, fué el de director de Obras públicas, siendo ministro de Fomento el Sr. Albareda.

Al frente de la dirección estuvo poco tiempo, presentando la dimisión espontáneamente, por entender que serviría mejor á su partido desde su periódico.

Era un notable periodista, y bien lo acreditó dando á *El Correo* la merecida autoridad de que durante tantos años viene disfrutando.

Sus *Balances* fueron muy leídos, porque reflejaban el pensamiento de Sagasta.

Se hizo célebre su campaña en favor de Sempau para que éste fuera juzgado por el fuero civil en vez de serlo por el militar.

Modesto hasta el último instante de su vida, ha dejado dispuesto en su testamento que se le amortaje en una sábana que en el entierro no se admitan coronas.

Descanse en paz el ilustre periodista y reciban su distinguida familia y la redacción del querido colega *El Correo* la sincera expresión de nuestro dolor profundísimo.

### El imparcial

Ferreras había pasado la mayor parte de sus años en la convivencia intelectual de los grandes políticos y de los grandes literatos, siendo inspirador de Albareda, que había tenido siempre el prestigio necesario para rodearse de elevadas inteligencias. En *El Contemporáneo*, ya lo hemos dicho, Ferreras escribía en la misma mesa que Becerra. En *El Debate* el director de *El Correo* trabajó con compañeros á Valera, que escribía casi á diario sobre política y literatura; á Núñez de Arce, que firmaba de cuando en cuando aquellos admirables artículos vibrantes de indignación y de elocuencia y que producían impresión tan honda en el público; á Rodríguez Correa, quien todos los días que su humor ó su pelear lo autorizaban, llenaba la primera columna con una crónica política y literaria titulada *Madrid*, en que chispeaba el ingenio y ardía la intención; á Linares Rivas, que trataba los temas políticos y administrativos; á Angel Urzáiz, que entonces omenzaba su carrera en el examen de la política exterior y de la vida económica; á Gutiérrez Abascal, autor de amenísimas crónicas de costumbres, crítica y Sociedad.

A pesar de que Ferreras vivió siempre entre las emulaciones de los personajes y en la brillante atmósfera de los literatos, no amó nunca ni los puestos oficiales ni la retórica. Sagasta, á quien prestó Ferreras tantos servicios, le brindó repetidas veces con una cartera: no aceptó jamás. Tampoco quiso tomar nunca parte en los debates parlamentarios. Y de su antipatía á la retórica basta saber que con su consejo constante á los periodistas que con él trabajaban era éste: «Sed lógicos, claros y sencillos; lo cual no impidió que tuviera la admiración más grande, la amistad más tierna y el entusiasmo más vehemente por los grandes escritores, como Valera, Núñez de Arce y Pérez Galdós.

Ejerció Ferreras la abogacía en breves temporadas; duró un alto cargo en Gracia y Justicia durante escasos meses. Sólo lo atraía la política, en la que había llegado á tener una fisonomía personal é interesante. Su fórmula periodística se halla consignada en los *Balances* de *El Correo*.

En esas páginas lacónicas en que resumía un discurso de dos horas en diez líneas y toda la confusa disparidad de juicios acerca de un suceso candente en una docena de palabras, se halla enteramente la personalidad de D. José Ferreras. No le importaba ni poseer ni mucho la galanura del estilo, aunque ha dejado hermosas muestras de escritor en sus crónicas de la *Revista de España* y en muchos artículos de doctrina. Aspiraba á deducir de la confusa hojarasca parlamentaria esencias y síntesis y á transmitir al público su pensamiento con el menor número posible de vocablos. No le dolía dar en lo chavacano ni frisar en la vulgaridad. Sacrificando perfecciones literarias que había probado poseer, hablaba el lenguaje sencillo de los muchedumbres.

Y con tan humildes medios de expresión buscaba la verdad, la encontraba y dábale forma categórica y precisa.

Era enemigo de todas las exageraciones, de todas las violencias. Un fondo de irónico desdén á los aparatosos y fulgurantes despliegues de fantasía de los oradores, latía en el fondo de su pensamiento y constituía la explicación de su estilo periodístico. [Ha sido durante cuarenta años el testigo constante de la política española! Esto basta á justificar la indiferencia ante las suntuosas promesas, el desprecio de los brillantes programas que muchas veces aparecía en los *Balances*, en contraposición no pocas con el sentimiento que dominaba aquel día en la muchedumbre. Pero luego se veía que Ferreras acertaba casi siempre, y á la postre se ha visto que ha acertado. Porque después de cuarenta años de tantas galardías oratorias, de ser nuestra tribuna palenque luminoso de los ingenios, de concentrarse la admiración pública en torno de uno y de otro tribuno...., después de casi medio siglo de elocuencia, España ha venido á quedar reducida á la triste situación en que hoy se halla. No merecía todo ello otra cosa que el tercio y pertinaz prosaísmo de Ferreras, en que la agudeza de la observación tomaba modestas formas para que fuera más vivo el contraste entre la sublimidad de la profecía y la triste mezquindad del hecho.

El nudo de Ferreras no era otro que el buen sentido, ó, hablando en términos más exactos, el sentido común, el más raro de todos en esta tierra donde apenas se concibe cómo topó el ingenioso Hidalgo con el fel é inevitable acompañante de sus aventuras.

Ferreras pasaba el día entre la redacción de su periódico, las Cámaras y los círculos políticos. Su actividad era constante, fabril y nerviosa todos los días. Ni los placeres ni las dolencias le apartaban de lo que había venido á ser para él más que una profesión, una propensión, más que un oficio, la vida. Y cuando dejaba su periódico ajustado y empezaba á rodar la máquina, Ferreras, con el primer ejemplar de *El Correo* en el bolsillo, se iba á su casa, ideal del hogar cristiano, embellecido por una dama modelo de virtud y de hermosura: allí, en el seno de una familia ejemplar, se indemnizaba Ferreras de las vanas y tristes luchas de la política.

Descanse en paz el infatigable periodista, ejemplo de hombres modestos en esta tierra de ambiciosos, y dechado de laboriosos en esta sociedad de holgazanas.

Al enviar nuestro pésame á la ilustre y respetable viuda y á los hijos de D. José Ferreras, nos reservamos la parte de dolor á que tenemos derecho como periodistas y como españoles.

### El Liberal

Ferreras consagró su vida entera al periodismo. Siendo estudiante, se ensayó en Valladolid, en *El Norte de Castilla*; ingresó recién llegado á Madrid en *El Contemporáneo*, de Albareda, y hasta que sus males se lo impidieron trabajó con su entusiasmo habitual en *El Correo*, fundado por él en 1880, y donde se acusó siempre su verdadera personalidad.

Este simpático diario, inseparable y leal amigo de Sagasta y constante defensor del partido liberal, no alcanzó nunca la popularidad soñada por las empresas periodísticas, porque no fué tal la aspiración de su fundador. Quiso Ferreras solamente dotar á su partido de un órgano fiel, que fuera al mismo tiempo una tribuna donde exponer sus juicios y sus opiniones.... Y era forzoso acudir á *El Correo*, muy estimado y leído en las redacciones, para decir al gran público el pensamiento de aquella importante agrupación política. Y así fueron populares los famosos *Balances*, donde Ferreras exponía, clara y concisamente, no ya las ideas y observaciones de su partido sobre los asuntos del día, sino también las suyas personales. Porque, en ocasiones, juzgando que la sinceridad es el mejor testimonio del afecto, Ferreras discrepaba del jefe y de la comunión, siendo muchas veces rectificada por él la línea de conducta de la comunión y del jefe.

Por la exactitud de sus informaciones, por la claridad de su criterio y la recta intención de sus juicios, todos los periodistas le llamaban *El maestro Ferreras*. Maestro fué en verdad; no lo olviden los que en la generación presente consagran su existencia á la información y comentario de las cosas políticas; aprendan de aquel modelo la verdad, la mesura, la claridad del juicio, la consecuencia.

En estas palabras del insigne Pérez Galdós se contiene la mejor semblanza del llorado muerto. Para completar su biografía, debe añadirse que Ferreras fué un hombre cariñoso y bueno, que no se enriqueció con venales campañas, que apenas fué diputado á Cortes, que desempeñó solamente un gobierno de provincia y una dirección general, después de grandes empeños para que la aceptara, y que no quiso ser ministro, aunque intentaron obligarle diferentes veces.

No debe olvidarse tampoco el hecho más glorioso de su vida profesional: su justa y admirable campaña cuando Sempau agradió al teniente Portas; encanzando la cuestión salvó una vida, y así en los dominios de la muerte. Todos recordarán también su saludable manía contra las corridas de toros, que reflejó con patriótica constancia en

sus *Balances* dominicales y que fué comendada por amigos y adversarios de la fiesta nacional.

Descanse en paz el inolvidable periodista!

### El País

Ferreras era un espíritu esencialmente castellano. Sencillo y sincero, honrado y perfectamente equilibrado, justo y reflexivo, sensato y veraz.

Trataba las cuestiones con excelente buen sentido. No admitió nunca ni al pueblo ni al Rey. No se dejó llevar por el corriente, ni dominar por el espíritu de partido; y fué, por esto, nota discordante en suya, en muchos momentos.

Cuando toda la prensa dinástica celebraba y ponderaba la ovación que al Rey dieron en los toros, protestaba Ferreras de que al joven soberano se le hiciera continuar las populacheras de Fernando VII, llevándole á presidir la llamada fiesta nacional, de la que era el insigne periodista resultado censor y enemigo.

No tuvo nunca Ferreras triunfos de esos ruidosos que proceden de la agudeza del ingenio. No fué artífice de frases, ni autor de artículos brillantes. No se hizo célebre por haber derribado á algún ministro, ni por haber asesinado moralmente á un personaje con un concepto inteligente y agudo como punta de puñal. Pero Ferreras tenía un título á la estimación y aun á la admiración de sus compañeros, más envidiable que la gloria de un día. Ferreras había logrado lo que más puede enorgullecer á un hombre de bien: salvar la vida de un semejante.

Sempau debe su vida al director de *El Correo*. El joven escritor barcelonés atentó á la vida de Portas, poco después de haber sido asesinado Cánovas y cuando estaba en vigor la ley contra los atentados anarquistas.

Se le quiso juzgar en Consejo de guerra y con arreglo á los duros preceptos de aquella ley. Ferreras se sobrepuso á la locura colectiva que dominaba entonces, al miedo á la anarquía, y aplicó todo su talento á razonar y demostrar que Sempau, por ser autor de lesiones, no debía ser juzgado por la ley contra los terroristas. Convenció á todos, pasó el proceso á la jurisdicción ordinaria, y Sempau fué absuelto libremente por el jurado.

Nada puede recordarse que enaltezca más la figura moral de un periodista.

Fuó *El Correo* el primer periódico monárquico que acogió las cartas de los prisioneros en Montjuich, denunciando las torturas de que fueron objeto.

En política fué siempre correligionario de Sagasta, á quien lo unieron además vínculos de amistad, que no utilizó para encumbrarse en la vida política.

Fuó diputado y director general, era actualmente senador y no quiso ser ministro. Ante todo y sobre todo era periodista.

Honraba á la prensa española este escritor sobrio, que puso siempre la idea muy por encima de la forma.

Su muerte es de duelo para todos los periodistas que vean en esta profesión una especie de tribunal de los desgraciados, de los perseguidos, de los desvalidos, no un medio de hacer fortuna.

### El Globo

No era un escritor brillante; no era un seguidor del éxito pasajero que se logra fácilmente en estas hojas diarias del periodismo, rindiéndose á los arrebatos de la pasión pública y halagándose. Ha sido el último de nuestros periodistas políticos.

Con él desaparece la época en que los periodistas eran luchadores, situados en las avanzadas de los partidos, la época en que se salía de las redacciones para ir á la deportación ó al ministerio. En la rápida evolución que la prensa española realiza hay algo de desdén para aquella época admirable.

No es este momento de discutir si nuestra Prensa, que no acaba de dejar de ser política, realiza una obra más fecunda que la prensa doctrinaria y luchadora que preparó la revolución de Septiembre. Lo que sí afirmamos es que Ferreras, educado en la redacción de *El Contemporáneo*, de Albareda; de *El País*, de Topete; de *El Gobierno*, y de *Los Debates*, no sólo siguió de cerca el desenvolvimiento del periodismo contemporáneo, sino que ha sido uno de sus más tenaces impulsores.

Esperitú sereno y reflexivo; no claudicaba ante las exigencias del público. Era un servidor fervoroso de la verdad, y pocos como él han laborado tan tenazmente por la cultura. Dueño de un periódico, que era su obra personal, y en el que ha dejado lo más vigoroso de su vida y de su temperamento, sabía que el alentamiento de las perversiones del público, la afición taurina, la crueldad del crimen y la pasión por la lotería, son fuente de saneados ingresos para las administraciones periodísticas. Ferreras, que no podía ni quería sacar su periódico de los modestos linderos de un órgano de partido, desdénaba estos ingresos que la pureza de sus convicciones le hacía creer ilegítimos.

En *El Correo* no se publicaban reseñas de toros, ni listas de lotería, ni se daba rienda suelta á la fantasía reporterial cuando un crimen brutal despertaba en las gentes el afán de relatos emocionadores. Pepe Navarrete, el autor de *Marta de los Angeles*, halló francamente abiertas las columnas de *El Correo* cuando hizo su ardorosa campaña contra las corridas de toros. Toda la obra de Ferreras tiene esta nota característica de independencia. Desde los primeros momentos que comenzó á hablarse en España de los tormentos de Montjuich, Ferreras advirtió que tenía aquella campaña inmensa trascendencia é importancia.

Con su prudente lenguaje, lleno de cordura y de serena energía, se puso de parte de las víctimas, y fué *El Correo* el primer periódico que protestó de los procedimientos de violencia empleados contra los anarquistas. Más tarde, un artículo suyo salvó la vida á Ramón Sempau, que había disparado su revólver contra el teniente Portas. ¡Pocos periodistas alcanzan tan hermoso galardón!

La política y el periodismo, sin más provecho que el del deber cumplido y la vocación satisfecha, constituyeron la vida de este hombre singular, que tuvo el valor de no corear la Marcha de Cádiz cuando España entera enloquecía de entusiasmo é irrazonable entusiasmo. Sólo disfrutaba momentos de descanso cuando, acabada la labor dia-

ria del periódico, se entregaba á sus más queridas amistades, las de literatos y artistas. Pérez Galdós y Píoán, cuya amistad coincidía tanto, le visitaban diariamente, y la dirección de El Correo se convertía entonces en templo donde se rendía culto al arte.

España

En larga historia de periodista y su posición dentro del partido liberal, le habían dado gran popularidad, y en todas partes será recibida con sentimiento la noticia de su muerte. Condiciones de bondad, de constancia y adhesión firme en los afectos, de amabilidad en la conversación y llana cortesía en el trato, aseguraron á D. José Ferreras el cariño y la simpatía de todos.

Era un abogado, licenciado en la Universidad de Valladolid, cuando vino á la corte recomendado á Albareda, con quien empezó su carrera periodística en Madrid.

Fundó El Correo en 1880 y le dió su carácter desde el Balance del día, en que consignaba el comentario de la información política con una claridad y un buen sentido pocas veces igualados en la prensa madrileña. Su adhesión á Sagasta fué siempre correspondiente con una amistad inquebrantable y una atención que á pocas personas prestó como á él el jefe del partido liberal.

Fué liberal, incondicionalmente liberal. La defensa de los Gobiernos liberales desde las columnas de El Correo pocas veces le hizo falsear su criterio ni desmentir su política amplia y constante. No habló en el Parlamento, no quiso ser ministro, no buscó altas posiciones oficiales. Su contenido con ser toda su vida periodista, y ha muerto siendo director y propietario de El Correo.

El Universo

Periodista siempre, al periodismo consagró en absoluto el Sr. Ferreras todas sus energías y entusiasmos, y aunque partidario de las ideas liberales, no puede ponerse en duda que en defensa de la política que sustentaba conquistó pronto verdadero relieve en el estado de la prensa, adquiriendo en él personalidad propia.

Después de haber redactado durante algún tiempo en El Contemporáneo, Los Debates y otros diarios, fundó El Correo, que ha dirigido hasta poco antes de su muerte, y en cuyo periódico mantuvo los principios de la política fusionista.

El Sr. Ferreras había sido diputado á Cortes y en la actualidad ocupaba un puesto en la Alta Cámara como senador vitalicio.

El Ejército Español

Ferreras era uno de los periodistas más populares entre los del oficio. Sus balances se hicieron notar bien pronto, y su amistad con Sagasta, le daba dentro de la prensa del partido una autoridad que no era por nadie discutida. Fué también uno de los más leales, primero á su persona, después á su recuerdo. En las discusiones de la prensa representaba siempre el buen sentido, y con esta representación ganó en sus campañas más de una victoria resonante.

Con muchos menos méritos que Ferreras, ha tenido su partido muchos ministros; más de una vez estuvo en candidatura, pero no llegó á los Consejos de la Corona, sin duda por su falta de ambición, que es una de las mayores cualidades negativas que puede tener un hombre de talento. Diputado en varias legislaturas, fué nombrado senador vitalicio, y este puede decirse que ha sido el único premio que tuvieron los grandes servicios que con su labor constante había prestado al partido liberal.

A su atribulada familia y á nuestros compañeros los redactores de El Correo acompañamos en su profundo dolor por esta pérdida, que lo es también y muy grande para la prensa periódica.

Diario de la Marina

Entre cuantos tratan al inolvidable maestro Ferreras, como cariñosamente se le llamaba entre los periodistas, su muerte ha producido profundo pesar.

Su mejor elogio está en lo que decir que habiendo podido ser todo, ministro inclusive, se contentó con vivir modestamente dedicado por entero á las tareas periodísticas, al servicio de las cuales puso siempre su esclarecida inteligencia y su imaculada honradez.

Unión Militar

Era hombre conocidísimo de todos, y su trato, ilustración y cultura le habían granjeado el sobrenombre de maestro, porque es indudable que el Sr. Ferreras era un verdadero maestro del periodismo.

A pesar de poder haber llegado á ocupar altos puestos en la política, dentro del partido liberal, al que siempre perteneció, todos los rechazó, dedicando su actividad por completo á dirigir El Correo, desde cuyos balances pesaba con serenidad y clarísimo criterio todos los sucesos políticos.

Muere siendo senador y dejando un hueco en la prensa, que difícilmente podrá ocuparse por ningún otro.

EL ENTIERRO

A las diez de la mañana se ha efectuado hoy el entierro del director de El Correo, D. José Ferreras.

A dicha hora se procedió á cerrar la caja, desarrollándose una conmovedora escena al despedirse del cadáver la viuda de Ferreras y sus hijos.

El féretro fué bajado á hombros de redactores de El Correo y antiguos amigos del finado hasta la carroza fúnebre, muy modesta, según deseo expreso del finado. A ambos lados del coche fúnebre iban porteros del Senado y asilados de San Bernardino.

La presidencia del duelo la formaban el jefe del Gobierno, Sr. Maura; el Sr. Azcárraga, presidente del Senado; el Sr. Urzáiz y el Sr. Iturralde. En representación de la familia, los Sres. Merañón (D. Manuel) y González Burgos (D. Francisco), y por la redacción de El Correo, D. Daniel López.

El acompañamiento marchó á pie hasta el Prado, donde tomó los carruajes. Entre éstos figura una carroza de gala del Senado.

Llegada la comitiva á la Sacramental de San Isidro, fué transportado el féretro á la capilla del cementerio, donde se dijo una misa de cuerpo presente. Terminada ésta y después de las procesiones de rito, el presbítero D. Juan Fernández, hermano del legante de nuestra imprenta, rezó un responso, y acto seguido se verificó la inhumación del cadáver.

Presenció este triste acto D. Antonio Ferreras, hijo de nuestro inolvidable director. Aunque el dolor le dominaba, quiso dar así el último adiós á su amantísimo padre.

El acompañamiento era muy numeroso. Vimos en él á los Sres. Amblard, Abras Xifra, Azcárraga, Alonso Ostrillo, Argüelles, Arias Miranda, Alvarez Núñez, Albareda, Avilés (D. Angel), Azcozate, Alvarado (D. Leandro), Alvear (D. Emilio), Azopardo, Aloaí Galiano, Aznar, Aguirre (D. Moisés), Añra Boronat, Alvarez (D. M.), Alvarado.

Barones del Sacro Colegio, Castillo de Obispo; Barroso, Borneo, Brockman, Becquer. Condes de la Almina, de Corrajería, de Belascoain, de Barner, de Campopio, de Linares y de Romanones; Sres. Calvo (D. Julián), Caltañazor, Castro (D. Julián), Cárdenas (D. Ramón), Calbetón, Comba, Ocoagne, Cánovas del Castillo (D. Máximo), Cort, Cruz (D. Pablo), Cubas, Coghon.

Díaz Medina, Dato; duques de Sotomayor, de Denia, de la Soc de Urgel, de Tamames y de Baena; Sres. Delgado (D. Eleuterio) y Delgado Barreto.

Eguillor, Esteban (D. Marcelino), Eulate. Fontanals, Fernández Uriarte (D. J. y don F.), Fernández Rodríguez (D. J.) presbítero, Fernández Hontoria.

Gómez Velasco, González de la Peña (don Angel) é hijo, Garzón, Gil Lozano, Gallego (D. Tesifonte), Gayangos, Girona, Gil Becerri, González Longoria, González Aurielles, García Alonso, Grasset, García Nieto, Gascoñ (D. Domingo), Gómez Acebo, Giraldos G. de Borbón, González de la Peña (D. Joaquín), Gálvez (D. y D. G.)

Hernández (D. Antonio), Hernández Prieta, Herrera, Houghton, Herrarte, Delgado (D. Francisco de Asís).

Izquierdo. Jimeno de Lerma, Jordán. Lúa, López (D. Anastasio), Loygorri, López Puigcerver (D. Joaquín), Labra, López Roberts, Lon y Albareda, López Doriga, Luca de Tena, Luque, Longoria (D. Manuel), López Irastorza.

Minguez (D. Adrián), Márquez (D. Rafael), Martínez del Campo (D. Eduardo), Martínez (D. Justo), Montero Villegas (D. Eugenio), Mérida (D. José Ramón), Marqueses de Piliates, de Castro Serna, de Ibarra, de Viesca de la Sierra, de Portago, de Santa María de Silveira, de Alonso Martínez, de Aguilera de Campo, de Reinos, de Teverga, de Haro, de Guadalupe, de Valdeiglesia, de Lema, de Casa Laiglesia; Sres. Montes Sierra, Martínez Vigil, Martos, Matos, Muñoz (D. Domingo), Marañón (D. Gregorio), Morán de Burgos, Martínez Asejo, Merelles, Martín Pastor, Madariaga (D. Rogelio), Monchoa (D. Salvador), por la Agencia Mencheta.

Novales, Nido. Osorio Bernard, Olmedo, por la Agencia Fabra; Otamendi.

Pérez Galdós, Posadillo (D. Juan Antonio), Picazo (D. Alfonso), Perpé, Picón (padre é hijo), Pérez del Toro, Piñana, Pérez Caballero, Palma, Perera, Pintado (D. Ignacio).

Ruiz Jiménez, Retortillo, Rosell, Romero, Ruiz Capdepón, Romero Girón, Rodríguez Mourelo, Roda (D. Arcadio), Rodríguez Millán, Rolland, Rodríguez San Pedro.

Sánchez Bustillo, Sánchez de Toca (D. Joaquín), Sánchez Guerra, Soldevilla, Sagasa (D. Bernardo), Sagasta (D. Pedro), Sáinz (D. Ramón), Sánchez Román, Silveira (don Francisco), Sánchez Ortiz, general Suárez Inolán, Sánchez de Toledo, Sánchez de Toca y Ballester, Sanchis.

Tamarit, Topete, Torre Villanueva. Vizconde de Campo Grande, Valle, Viesca (D. Rafael).

Weyler. Y muchos otros que sentimos no recordar. En representación del Senado iban los señores Ruiz Capdepón, conde del Cazal, don Rafael Reig, García Tuñón, D. Cristino Martos, D. Arcadio Roda, D. Gustavo Morales, D. Martín Zabala, D. Fermín Calbetón, conde de Esteban Collantes, D. José María Gujarró y D. Ramón Salas.

El Sr. Montero Villegas (D. Eugenio) asistió en nombre propio y en representación de su padre, el Sr. Montero Ríos.

En nombre del Sr. Mallado y en el suyo propio, asistió el Sr. D. José Luis Torres.

Formando parte del acompañamiento, junto á la carroza fúnebre, fueron hasta el cementerio el regente y los eciaistas, operarios, ordenanzas, capataz y repartidores de El Correo.

También iban todos los redactores y el personal de la Administración de este periódico.

El entierro ha sido una sentida manifestación de duelo, en el que, como esporádicamente, han tenido participación todas las clases sociales y personas de todas las ideas políticas.

Si consuelo puede haber para la atribulada familia de Ferreras, en las muestras de unánime sentimiento que ha producido la muerte del gran periodista, tenemos por seguro que su inmenso dolor se mitigará al tener conocimiento del carácter que ha revestido el acto de hoy.

El Correo envía de nuevo la expresión de su reconocimiento á todas las personas que en estos momentos tristes han demostrado su estimación y afecto hacia Ferreras, y al dar á éste la postrer despedida, ruega á Dios que acoja en su seno el alma de nuestro maestro y amigo querido, cuyo recuerdo vivirá siempre entre nosotros.

Telegramas de pésame. Hemos recibido telegramas de pésame de los Sres. Moret, Salvador, Mellado, Drumen y otros muchos, que en nombre de la familia del Sr. Ferreras y de esta redacción, agradecemos muy sinceramente.

Cuando se trata de mercenarios, hay que señalarles el botín. Yo muestro la bandera. Con ella se administra honradamente. Administrar con la ley lo es todo, sin la ley nada. La fuerza, hasta para defender la justicia, se trunca en arbitrariedad.

El Sr. Canalejas termina diciendo que si otros apuntan en su libro de memorias rencores y pasiones, él solo toma nota de las aspiraciones y necesidades del pueblo.

Al terminar el discurso la ovación fué unánime y entusiasta.

Antes de levantarse se telegrafió al señor Montero Ríos, saludándole á nombre de todos los comensales y aclamándole como jefe.

En seguida se dirigieron todos á la estación, donde se ha hecho al Sr. Canalejas una entusiasta despedida.

Camino de Cáceres. Badajoz 21.—Según noticias que acaban de recibirse, el tren en que va el señor Canalejas, á no larga distancia de esta capital tuvo que detenerse á causa de un resquebrajamiento de las ruedas.

La alarma que se produjo en los primeros momentos fué grande; pero bien pronto se conoció la causa del incidente, y remediado éste, prosiguió el viaje.

El Sr. Canalejas se muestra muy satisfecho de su estancia en Badajoz.

RUSIA Y EL JAPÓN. Sigue el optimismo. Londres 21.—Una Nota comunicada á los periódicos dice que en los centros bien informados se cree en la solución pacífica del conflicto de Extremo Oriente.

La principal dificultad estriba en el reconocimiento por Rusia de la soberanía de China en la Manchuria, sobre la cual exigirá garantías el Japón, que se ignora si Rusia accederá á dar.

Empréstito japonés. Londres 21.—El corresponsal de The Times en Tokio anuncia que el gobierno japonés va á emitir en breve un empréstito interior.

El ministro de Hacienda cree que la guerra con Rusia exigirá del país un desembolso de 40 millones de libras esterlinas (mil millones de francos).

El gobierno del Mikado espera recibir hoy la contestación de Rusia, al decir del corresponsal de The Daily Telegraph en Tokio.

A este periódico le dicen desde Seul, que el gobierno coreano enviará un general á Puerto Arturo, para desempeñar una comisión cerca del almirante Alexotoff.

La respuesta de Rusia. Londres 21.—Los periódicos insertan un telegrama de Tokio en el que se anuncia que la respuesta de Rusia, redactada en términos corteses, pero de gran firmeza, otorgará al Japón algunas concesiones comerciales en la Manchuria; pero declarará que esta provincia debe quedar bajo la influencia rusa desde el punto de vista político y estratégico. Fabra.

Los sucesos de Infesto. Sentencia confirmada. Oviedo 21.—El capitán general ha devuelto ya la causa de los sucesos de Infesto, confirmando la sentencia dictada por el Consejo de guerra.

En su consecuencia, hoy han ingresado en la cárcel á cumplir condena de seis meses de prisión los ocho procesados por los sucesos de Infesto.

Como se les abona el tiempo de prisión preventiva, á algunos sólo les quedan dos meses.

En este caso se encuentra el exdiputado F. Urdá y su hermano D. Juan.

Los Príncipes de Baviera EN TOLEDO. Toledo 21.—En tren especial llegaron la Infanta Isabel, los Príncipes de Baviera, sus hijos y comitiva.

Acompañados de las autoridades visitaron los Príncipes los monumentos, de cuyas bellezas salen admirados.

En el Alcázar fueron recibidos por el batallón de alumnos.

Numeroso público llenaba las calles del tránsito. En la estación fueron despedidos por las autoridades.

nices de D. Eduardo Barandiarán, situada en el barrio de la Peña.

Intentó inútilmente apagar el fuego el guarda jurado de la fábrica, y viendo que éste tomaba incremento pidió socorro, que prestaron tres aldeanos, que casualmente pasaban.

Pero como no se abrieron las puertas, instantáneamente, con la rapidez de una explosión, el fuego se desarrolló, convirtiéndose la fábrica en una inmensa hoguera.

El pánico fué indescriptible en las casas inmediatas, habitadas por infinidad de familias obreras.

La fábrica ha quedado reducida á cenizas, continuando ardiendo los escombros.

Las pérdidas son de importancia. Guardias marinas brasileños. Ferrol 21.—Los guardias marinas del crucero brasileño Benjamin Constant, acompañados de sus profesores, han girado detenida visita á la fragata Asturias, escuela de aspirantes de marina.

Fueron obsequiados con un lunch, en el que se brindó por la prosperidad de ambas marinas, por el Rey de España y por el presidente de la República del Brasil.

Los aspirantes del Asturias han devuelto la visita.

La charanga del Benjamin Constant interpretó la Marcha Real.

Alcalde asesinado. Palma 21.—Recíbense noticias de Ibiza de haber sido asesinado el alcalde de una villa de aquella isla.

Créese motivado el crimen por cuestiones políticas; pero se ignoran detalles del mismo.

FRANCIA Y ESPAÑA. París 21.—El Comité de la Unión para mejorar las relaciones comerciales entre Francia y España reunido bajo la presidencia del senador Sr. Lourties, ha resuelto utilizar la probable visita del Rey Alfonso en la primavera, para promover una gran manifestación del comercio y la industria.

Serán invitadas á tomar parte en la misma representaciones españolas.

Una comisión especial ha sido encargada de ponerse en relación desde luego con los diferentes grupos comerciales é industriales y de dar á la manifestación referida todo el apetecible brillo.—Fabra.

Mercedes reales. S. M. el Rey se ha dignado hacer los nombramientos siguientes:

Señores duques de Béjar; conde de Torrejón; marqués de Campo Llano, primogénito del duque de Tamames; D. Cristóbal Colón y Aguilera, primogénito del duque de Vergara, y D. Carlos Nisiant, primogénito del marqués de Sotomayor.

Gentileshombres de cámara con ejercicio.—Señores marqués de Guadalest; marqués de Camarines; conde de Corserjía; D. Antonio Tavira y Acosta; D. Mariano Piña y Millet, jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado; D. José Herreros de Tejada; D. Gonzalo García Blanes; conde de Gondomar, y conde de Vitalonga.

Gentileshombres de entrada.—Señores D. Eugenio Agacino y D. José Luis de Torres.

Gentileshombres de casa y boca.—Señores D. Luis Erenas, D. Gabriel Pastor y Gálcerán, D. Luis Villar y Arenas, D. Etadio Valdeñebro y Martínez, D. M. Hurtado del Valle y D. Lorenzo N. Ojalada y Quintana.

Mayordomos de semana.—Señores marqués de Santo Domingo, D. José Caro Szachenyi, D. Fernando Weyler y Santacana, conde de Pestagua, barón de Bojeto y conde Polentinos.

Colegio de San Ildefonso. Mañana se celebrará en este Colegio municipal una solemne función religiosa en honor de su santo Titular, del cual hará el panegírico el Sr. González Reyes.

Oficiará el coro los alumnos de la clase de música del Colegio, bajo la dirección de su profesor, el distinguido maestro compositor D. Tomás Fernández Grajal.

Terminada la función religiosa, los invitados pedrán visitar el establecimiento.

El día 24, festividad de Nuestra Señora de la Paz, Compañera del Colegio, se celebrará una misa solemne, á las nueve de la mañana, en honor de la Santísima Virgen, estando el coro oficiado también por los alumnos del establecimiento.

En honor de Castelar. París 13.—El Sr. Claretie (consagra en el periódico Le Temps una extensa y laudatoria crónica á Castelar, con motivo del acuerdo del Consejo municipal de dar su nombre á una calle de París y el proyecto de sus admiradores franceses de fundar un premio anual ó una pensión para viaje, con el nombre de Castelar.—Fabra.

El Sr. Villanueva en Ronda. La llegada. Ronda 21.—Ha llegado el exministro Sr. Villanueva. Se le hizo un gran recibimiento y se dará un banquete en su honor. Hay mucha animación para este banquete.

Banquete. Ronda 21.—Se ha celebrado un banquete en honor del Sr. Villanueva, asistiendo representaciones de todas las clases sociales, partidos y prensa.

Presidió el invitado en unión del alcalde y el conde de Montellío.

El acto ha sido una demostración de agradecimiento de Ronda por la justicia que hizo en la cuestión corchera siendo ministro.

Hablaron los señores conde de Montellío, Carrille, Ríos, Cabrera, Blanco, Morales del Valle y el alcalde, haciendo presente nombre de Ronda su agradecimiento al señor Villanueva.

El Sr. Villanueva pronunció un elocuente discurso, que fué muy aplaudido, diciéndole que su conducta se ha inspirado siempre en los ideales de justicia.

Añadió que es liberal de siempre y que morirá siéndolo.

Terminado el banquete, que se celebró en el Orfeón de Artistas, marchó el señor Villanueva, acompañado de numeroso público, á la estación férrea.

El alcalde y muchas personalidades marcharon con él en el tren, acompañándole hasta Bobadilla.

Enseñanza del árabe-marroquí. Más de una vez se ha hecho constar el exiguo número de españoles que conocen el idioma árabe marroquí, mientras que los franceses, ingleses y alemanes que se hallan en este caso son numerosos, lo que les facilita grandemente el comercio, los viajes,

los negocios y las misiones de todo género en Marruecos. Si pensamos hacer algo en aquellas tierras, es indispensable que empecemos por aprender á hablar el moro.

Para divulgar este conocimiento de este lenguaje, el Sindicato Español del Norte de África ha establecido las lecciones por correspondencia, con las cuales y mediante un método y práctico, en pocos meses cualquier persona medianamente inteligente puede llegar á entenderse con los marroquíes y hasta leer y escribir en árabe marroquí. Un distinguido profesor indígena, secundado por un profesor español, tiene á su cargo este servicio. Trátase, después de todo, de un curso gratuito, toda vez que el alumno no satisface más que los mínimos gastos de redacción y franqueo de las lecciones.

Cada año se constituirá en Tánger un tribunal de examen que otorgará diplomas de aptitud. Los alumnos hallarán facilidades para hacer el viaje y alojarse cómodamente y á poquísimos coste. Entre los que obtengan dicho diploma, el Sindicato elegirá el personal de sus Agencias, organizará viajes al interior de Marruecos; y, en general, los pondrá á todos bajo sus auspicios á fin de que saquen provecho de sus conocimientos en bien de la patria y en beneficio propio. Para más detalles dirigirse al Sindicato Español del Norte de África, Tánger.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. En honor del nuevo embajador de Austria-Hungría, conde de Welserstheim, se celebró anoche un banquete en casa de la marquesa de Hoyos-Vinent, habiendo asistido el Nuncio de Su Santidad, D. Francisco Silveira, los duques de Bailén, la duquesa del Infantado, el gobernador civil de esta provincia, señor conde de San Luis, y su señora, y otras varias distinguidas personas.

—A la recepción celebrada en la legación de Portugal, asistió una numerosa y distinguida concurrencia, de que formaban parte, entre otras muchas damas, las marquesas de la Merced; condesa de Caudilla, Peñañero, Bonamar y Viñaza; señoras de Navarro, Barry del Val y Ribero y señorita de Ferraz.

—La reunión celebrada ayer tarde en casa de la señora viuda del exministro D. Santiago Angulo estuvo muy concurrida.

La elegante señora de la casa y su bellísima sobrina María Galé, hicieron amablemente los honores.

—También vieron ayer muy concurridos los salones de la distinguida señora de Santos Guzmán.

—Ayer fueron recibidos en audiencia particular por S. M. la Reina madre, la distinguida dama portuguesa doña María Têizez de Gama, condesa de Torre Nova, y su esposo, D. Fernando López de Rivadeneyra, que tan permanente puesto ocupan en la buena sociedad de Lisboa y en el mundo político del vecino reino.

—En la Gaceta de hoy se anuncia por segunda vez la vacante del título de marqués de la Atalaya.

—Los condes de San Félix se han trasladado de París á Biarritz.

—Ha regresado de Granada el conde de Vilana.

—El marqués de Cerralbo se encuentra algo más aliviado de la grave dolencia que ha padecido. Ayer pudo, aunque por poco tiempo, abandonar el lecho.

Sociedad de Conclertos DE MADRID. Terminados los trabajos de reorganización de esta Sociedad, llevados á cabo por su nueva junta directiva, la que, idéntica á la en los principios fundamentales de su constitución y basada en la historia, nombre y prestigio que en los cuarenta años de existencia ha sabido conquistar, imponiéndose toda clase de sacrificios en pro de la cultura del Arte; tiene el honor de poner en conocimiento del ilustrado público que la favorece, que la tradicional serie de conclertos que durante su existencia ha venido realizando todos los años en la actual época, no puede en la presente verificarse por no contar con local en condiciones para su presentación, aplazando para el próximo mes de Marzo la celebración de aquella, á cuyo efecto tiene contratado un local con todas las condiciones de comodidad para el público.

Noticias teatrales. Español. Mañana, en la función de tarde, se verificará la sexta representación de la comedia en cuatro actos y en prosa, original de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulada La sagala, estrenada en la función de noche del próximo domingo.

Moderno. Mañana, día de San Ildefonso, se verificará por la tarde la primera representación de la comedia dramática en dos actos, arreglada al teatro español y precedida de un prólogo por D. Ventura de la Vega, hace muchos años no representada, titulada La duquesita.

En dicha obra tomará parte Loreto Prado y Enrique Chicoite.

Lars. Mañana por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas comedias Al natural (dos actos) y Matrimonio civil (dos actos). Por la noche, 16 sábado de moda.

Apolo. En las tardes de mañana y pasado se pondrá en escena en este teatro la popular comedia de magia, titulada La almoneda del diablo.

Las localidades, sin aumento de precio, pueden solicitarse en contaduría.

NOTICIAS. La insurrección del Uruguay. Londres 22.—El Times publica un despacho de Montevideo dando cuenta, según informes oficiales, de haber obtenido otra importante victoria las armas del gobierno sobre las insurrectas, cuya causa se considera perdida.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3. tiendas y congresuales.—Teléfono 59.

Alzadas ante el Tribunal gubernativo de Hacienda. Ayer se reunió el Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, y en él se examinaron por primera vez recursos de alzada contra los fallos de las direcciones del ramo.

Se resolvió que la subsecretaría podía formar parte del Tribunal, pero no el director del ramo, contra cuyo fallo se da el recurso, porque esto equivaldría á ser juez y parte.

Ron S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.



EL SR. CANALEJAS EN BADAJOZ

Banquete. Badajoz 21.—Con asistencia de más de trescientos comensales se ha verificado el banquete en honor del Sr. Canalejas.

Al desatarse el champagne inició los brindis el Sr. Lopo, saludando con frases entusiastas al partido liberal democrático y á la provincia de Badajoz.

El Sr. Muriel propuso se telegrafíe al señor Montero Ríos.

Brindaron después los Sres. Molina, Armiñán, Blanco, Pintado (haciendo ver la cohesión y fuerza del partido liberal democrático), Rosales, Groizard, Montero Villegas, Bas, marqués de Valdeharrado y Rodríguez, saludando al pueblo extremeño y afirmando la política liberal democrática. Fueron muy aplaudidos.

Al levantarse á hablar el Sr. Canalejas un prolongado aplauso resonaba de un extremo á otro de la sala.

El ilustre orador dice que tiene fe en las ideas y esperanza en el triunfo.

En vigorosa frase ensalza á la juventud en cuyas manos—dice—está hacer una España nueva de esta España anacrónica.

Recomienda luego la unión por las ideas y exhorta á los que se desunen por miserias del momento, sabiendo saber todos que la unión es la fuerza.

En las lides, cuando se trata de cabaleros—añade—basta mostrarles la bandera.

NOTICIAS

La insurrección del Uruguay. Londres 22.—El Times publica un despacho de Montevideo dando cuenta, según informes oficiales, de haber obtenido otra importante victoria las armas del gobierno sobre las insurrectas, cuya causa se considera perdida.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3. tiendas y congresuales.—Teléfono 59.

Alzadas ante el Tribunal gubernativo de Hacienda. Ayer se reunió el Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, y en él se examinaron por primera vez recursos de alzada contra los fallos de las direcciones del ramo.

Se resolvió que la subsecretaría podía formar parte del Tribunal, pero no el director del ramo, contra cuyo fallo se da el recurso, porque esto equivaldría á ser juez y parte.

Ron S. Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

El cartel del Circolo de Bellas Artes.

Ha terminado la Exposición de carteles del concurso celebrado por el Circolo de Bellas Artes para anunciar el baile de máscaras que ha de tener lugar en el teatro Real.

El premio de quinientas pesetas ha sido adjudicado al Sr. D. Eulogio Varela, autor del cartel que ha figurado con el lema «Juventud, arte y locura».

Vapores correos

Veracruz 21.—Con rumbo á la Habana ha salido de este puerto el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 21.—Ha salido de este puerto para Veracruz el vapor León XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Colemba 21.—Ha salido de este puerto para Singapur el vapor de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.

D. Juan Ignacio Morales

Esta mañana ha dejado de existir el antiguo e ilustrado catedrático de Derecho canónico de la Universidad Central, D. Juan Ignacio Morales.

Nuestro pésame á la familia del finado.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes D. Salvador y D. Pedro Gutiérrez Hidalgo, D. Diego y D. Antonio Gutiérrez Hidalgo, etc.

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España. 215.595

LA GACETA

La de ayer publicó las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia

Real decreto haciendo merced de título del reino, con la denominación de marqués de Salobral, á D. Lorenzo López de Carrizosa y de Giles.

Otro disponiendo se ponga en ejecución el nuevo arreglo y demarcación parroquial formados para el Priorato de las Ordenes militares (diócesis de Ciudad Real).

Otro nombrando canónigo de la iglesia colegial de Soría al licenciado D. Juan Jimeno Jimeno.

Gobernación

Real decreto convalidando el título de ciudad á la villa de Cenico.

Otro otorgando la nacionalidad española á un súbdito marroquí.

Otro aprobando definitivamente el Reglamento de 9 de Junio de 1903 para el establecimiento y explotación del servicio telefónico, con las modificaciones introducidas en varios de sus artículos.

Otro aprobando el Reglamento de servicio telegráfico internacional y las tarifas anejas al mismo, que habrán de regir desde el día 1.º de Julio próximo.

Guerra

Real orden circular disponiendo que la

comisión liquidadora del batallón de San Quintín, peninsular núm. 7, que está en Alcalá de Henares, afecta al batallón cazadores de Filipinas, núm. 6, lo que en igual forma al regimiento infantería de Wad Ras, número 50, de guarnición en el mismo punto.

Instrucción pública

Real orden disponiendo que por la Diputación provincial y Ayuntamiento de Valladolid continúen sufragándose los gastos que origine el sostenimiento de la Escuela Superior de Comercio, con arreglo á las plantillas adjuntas.

Otras nombrando á D. José Pujol y Serra catedrático numerario de Tecnología industrial ó estudio de las principales industrias nacionales de la sección de Estudios elementales de comercio del Instituto de Zaragoza, y á D. Federico Fontrodona y Nonell, en virtud de concurso, profesor numerario de Aritmética y Geografía de la Escuela Superior de Industrias y Bellas Artes de Barcelona.

Otra disponiendo se anuncie á concurso entre profesores numerarios de Escuelas Industriales, la cátedra de Química industrial orgánica y análisis químicos, vacante en la de Tarrasa.

Publca la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia

Señalamiento de horas para las recepciones que han de celebrarse mañana con motivo de los días de S. M.

Hacienda

Real orden disponiendo se habilite la bahía del Osalo (Coruña), para el embarque en régimen de exportación de madera de pino del país.

Gobernación

Real decreto aprobando con carácter definitivo la Instrucción general de Sanidad pública.

Instrucción pública

Real orden comunicada admitiendo á don Germán Moneo y Ruiz la renuncia del cargo de profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal superior de maestros de Oviedo, y nombrando en su lugar á D. Gregorio Pérez Arroyo.

Resolución de la subsecretaría de este ministerio, de carácter general, disponiendo se expida título administrativo á los maestros suplentes al solo efecto de acreditación de haberes y toma de posesión en el desempeño de su cometido.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Agricultura

Autorizando la construcción de un ferrocarril de Barcelona (San Adrián de Besos) y la Junquera.

Idem id. de Berja á Mágina, con un ramal desde el apartado de Baisillas á Canjajar.

Aprobando el reglamento para el régimen interior de la Escuela especial de Montón.

Autorizando al ministro para realizar sin las formalidades de subasta la adquisición de efectos para el servicio de señales marítimas.

Idem id. para id. para la conservación durante el año actual del faro de cabo Vilano y sirano del Finistère (Coruña).

Reconociendo á D. Enrique Cantalapiedra la categoría y sueldo de inspector general de segunda clase del cuerpo de Minas.

Nombrando en ascenso de escala inspector general de primera clase de Caminos á D. Francisco Lafarga.

Idem id. de segunda á D. Juan Domenechina.

Idem id. ingeniero jefe de primera á D. Sebastián Martínez Risco.

Idem id. de segunda á D. Alfonso Escobar y D. Domingo Muguruza.

Aprobando la plantilla de personal.

Autorizando al mismo para llevar á cabo, sin formalidades de subasta, el servicio y conservación de faros para el año 1904.

Creando un cuerpo de celadores para auxiliar á los ingenieros de minas en las explotaciones mineras.

De Instrucción pública

Autorizando al ministro para adquirir, sin las formalidades de subasta, vitelas para los títulos académicos.

Consultorio para niños de pecho

Con asistencia de S. M. la Reina, los Príncipes de Asturias y Baviera é Infantas María Teresa é Isabel, se ha inaugurado esta tarde, á las dos y media, el primer Consultorio para niños de pecho, que, bajo el patronato de S. M. la Reina, la dirección del eminente doctor Ulecia y costeado por los señores marqueses de Casa Torre, se ha fundado en la casa núm. 83 de la calle de San Bernardo.

La Junta de damas encargadas de promover los medios para sostenimiento del beneficio Consultorio, y de la que es presidenta honoraria S. M. la Reina, la forman las siguientes señoras:

Duquesa de Sotomayor, Marquesa de Casa Torres, Aguilera Real, Argüelles, Tovar y Navarres, Condesa de Romanones, Agüera y Cerrañera.

Señoras doña María Paz de la Plaza de Ulecia, Esperanza García Torres de Luca de Tena, Josefa Romero Robledo, Isabel Aranzó de Gatiérrez, María Salvadora de Gencina, Corina Jovellera de Montes Sierra, Justa Ortiz de Rosillo, Anaflia Loring de Silveira, María del Carmen Barrochea de Dato y Constanza Gamazo de Maura.

La organización del Consultorio será la siguiente:

Consulta de niños sanos.—Los miércoles, á las diez de la mañana, se recibirá en consulta gratuita á las madres que estén criando para darles consejos, á fin de que conserven á sus hijos sanos y robustos, y á los cuales se pesará como medio de comprobar su salud.

Esta consulta estará á cargo de los señores Ulecia y Sarabia.

Consulta de niños enfermos.—Enfermedades generales.—Lunes á las nueve, doctor Benavente; martes á las once, Dr. Benítez; jueves á las once, Dr. Robert; viernes á las diez, Dr. Tolosa Latour, y sábado á las once, Dr. Saravia.

De los ojos.—Martes, jueves y sábados á las nueve, la Dra. doña Trinidad Arroyo.

De la nariz, garganta y oídos.—Jueves á las diez, Dr. Rueda, De la piel y miopia.—Viernes á las once, Dr. Pérez Oñate.

La nota culminante de la consulta será la dirección científica del médico para que dirija la estancia, aconseje lo conveniente

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Pesetas.

Suma anterior..... 215.525 90

Recaudado en el distrito de Ronda (Málaga).

Novena lista.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes D. Francisco García Dona (El Burgo), D. Manuel Cantero Jiménez, D. José Muñoz Casero, etc.

10

Camarines, condes de Gomar, Cerrañera y Villalonga, y el de entrada, D. José Luis Torres.

Después de la jura fueron todos presentados á SS. MM. y AA.

EL CORREO

Coplames de nuestro colega España:

Al antiguo CORREO, del difunto Ferreras, parece que sucederá un periódico titulado La Democracia, y dirigido por D. Daniel López, redactor de EL CORREO durante muchos años. Defensorá la política del señor Montero Rios.

Podemos decir que esta noticia carece en absoluto de fundamento.

LOS OBREROS DEL MAR

Palma 22.—La huelga de marineros de los correos que se juzgaba quedaría reducida á los del vapor Balsa, se ha extendido hoy á los vapores Balsa, Lulio y Cataluña como muestra de solidaridad.

Los huelguistas siguen ejerciendo coacción sobre los esquirola.

Son esperados en este puerto la fragata brasileña Benjamin Constant y el crucero inglés Iris.—Fabra.

TRIBUNALES

En el Supremo

El joven letrado Sr. López Quiroga ha sostenido esta tarde en el Supremo, con la habilidad en él característica, un curioso recurso de casación.

Un guarda de un monte de la provincia de Segovia, encuentra un día, dentro de la propiedad confiada á su custodia, á un chico, á quien no encontró mejor medio de escalear que propinarle una gran paliza.

El padre y un tío del chico, que se encontraban cerca, apenas se apercebieron de lo que el guarda hacía, le acometieron con sendos palos y le causaron varias lesiones, de las que tardó en curar veinte días.

La Audiencia de Segovia condenó al padre y al tío á tres años de prisión correccional como autores de un delito de atentado á un agente de la autoridad; pero gracias al guarda tal carácter en el momento de ocurrir el hecho, y en tal concepto fué defendido por los procesados.

El Sr. Quiroga sostuvo y razonó la negativa, así como que los recurrentes obraron en legítima defensa de un pariente, con tanto acierto que el fiscal aceptó como buenas las razones del letrado y se adhirió al recurso.

Tomas de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo fiscal de la Audiencia de Madrid, D. Alvaro Becerra del Toro, que, hasta hace pocos días, presidió la sección 2.ª

El nombramiento del Sr. Becerra del Toro ha sido un acierto que todos aplauden. Las condiciones reveladas por este magistrado para el cargo que ahora ocupa, son garantía de que en él cumplirá como bueno.

También ayer tomó posesión el nuevo presidente de la territorial, Sr. Barroeta, y hoy los Sres. González de la Peña y Domenech, recientemente nombrados presidente de la Sala 2.ª del Tribunal Supremo y magistrado del mismo Tribunal, respectivamente, cuya designación para estos cargos ha sido muy bien acogida.

A las muchas felicitaciones que los citados señores han recibido, unimos la nuestra.

Bachiller Corchuelo.

El Sr. Ruiz Jiménez

El Consejo de ministros, por unanimidad, acordó en el último Consejo conceder la gran cruz de Alfonso XII al delegado regio de Instrucción pública y diputado por Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, gracia que nuestro amigo se ha negado á aceptar para no tener que renunciar la diputación, quedando muy reconocido á la atención del Gobierno.

El conde de Romanones visitó ayer al Sr. Romero Robledo para manifestarle su propósito de interpelar al Gobierno acerca del nombramiento del padre Nozalada, acordando ambos que sea dicho exministro quien plantee en el Congreso el debate político.

Signe el Sr. Maura estimando que tendrá un satisfactorio desenlace la huelga de obreros del mar, aunque sería muy de desear que cuanto antes llegasen á un acuerdo en las conferencias que vienen celebrando obreros y navieros.

El presidente del Consejo de administración de la Tabacalera y el director de la misma Compañía, señores marqués de Aldama y Delgado, han celebrado hoy una detenida conferencia con el ministro de Hacienda.

Los aficionados á noticias de sensación han insistido hoy en que había divergencias en el Gobierno con motivo del proyecto de escuadra, anunciado para el Consejo del domingo sucesos importantes.

El ministro de la Gobernación negó terminantemente que tuvieran fundamento alguno estos rumores que por otra parte, estando convocadas las Cortes para el lunes, y conocida la actitud

del Sr. Maura, han parecido inverosímiles.

El Sr. Maura no ha asistido esta tarde á su despacho oficial, dedicándose en su casa á ultimar algunos de los proyectos de ley que presentará á las Cortes.

La recepción general que se celebra mañana por ser el santo del Rey, se verificará á las tres de la tarde, y la de señoras á las tres y tres cuartos.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5 1/2.—4 por 100 interior, fin mes, 77 02 papel.—Fin próximo, 77 15.—Barcelona, fin mes, 78 96.—Paris 4 por 100 exterior, 86 62.—Renta francesa, 98 00.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 22 (4 35 tarde).

Interior, 76 97.—5 0/0 Amortizable, 97 47.—Nortes, 53 10.—Alicante, 90 15.—Orense, 00 00.—Colonial, 138 25.—Mercantil, 34 48.—Araus.

De la «Agencia Fabra»

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 86 52.—3 por 100 francés, 97 93.

Londres, 22.—Exterior español, 95 87.

CULTOS

Sábado de mañana.—San Ildefonso, Arcobispado de Toledo; San Raimundo de Peñafort, y Santos Soriano y Aquila, su esposa, y Santa Emerenciana.—Es Misa de guardar.

Se gana el Jubileo de Ovarna. Horas en la iglesia parroquial de San Ildefonso, donde se celebrará solemnemente fiesta á su titular á las diez habrá misa mayor en la que predicará el señor cura, y por la tarde sigue la novena.

En la Catedral se celebrará misa solemne en la que predicará D. Miguel Roca.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once.

En las parroquias id. á las diez. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, Paloma ó Calatrava.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—37 de abono.—Tur no 1.º.—A las 9.—La Favorita.

ESPAÑOL.—Función popular á mitad de precios.—A las 8 3/4.—La zagala. A las 4 1/2.—La zagala.

COMEDIA.—A las 9.—El adversario. A las 4 1/2.—El sombrero de copa.

PRINCESA.—A las 8.—El hijo de Cebrilla.—Lazo de unión (estreno). A las 4 1/2.—Mi nuera.—La gavilota.

PRICE.—A las 8 3/4.—Río oléico.—La intrépida Miss Mina Alix en un arriesgado y sensacional trabajo Moopig y the hoop. A las 4 1/2.—La muñeca.—Miss Mina Alix en su automóvil.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Zaragatas.—A las 8 1/2.—El patio.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Hotel Inglés. A las 4 1/2.—Al natural (dos actos).—Matrimonio civil (dos actos).

LA AZULELA.—A las 8 3/4.—Patria nueva.—A las 9 3/4.—El mozo cruce.—A las 10 3/4.—Patria nueva.—A las 12.—Venus Salón. A las 4 1/2.—El puesto de flores.—El mozo cruce.—Sandías y melones.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 3/4.—Los descamisados.—A las 10 3/4.—Las bravías.—A las 12.—La reina mora. A las 4 1/2.—La almohada del diablo.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Condición humana.—A las 9 3/4.—Papa la frescachona ó alegria descausado.—A las 10 3/4.—Los artes de las de Gómez.—A las 11 3/4.—El tiro. A las 4 1/2.—Militares y paisanos.

GOBIERNO.—(Compañía Príncipe Chico).—A las 8 1/2.—Los chicos de la escuela.—A las 9 1/2.—Prólogo y primer acto de La visita.—A las 10 3/4.—Auto segundo da duquesa.—A las 12.—Los chicos de la escuela. A las 4 1/2.—La duquesa (reprise).—J. as amapla

VENTA DE EL CORREO

IMP.

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Preocúpese contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCÍA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Elingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

AGUAS DE VERIN

MANANTIAL "SOUSAS," (Orreaga)

No tiene similares en España y son las más Alkaline litmicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'031 gramos de Bicarbonato de litina.



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seaca nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS...

Alivio ó curación del ASMA ó asfosecación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS...

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Fábrica en Bayona: L. Le Bonf

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).



Para dolores en la región de los riñones ó para la Debilidad de las caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clática, etc., etc. los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.



Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Gotos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales, Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superiores para el pañuelo, y en todo clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta.

La CERREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los tumores, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.

Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las convalecencias del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Enjuégase las Guevas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT Y C. 8, RUE SOUVY-ABBE, PARIS.

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la etiqueta.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las Tesisas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de Paris

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 10, rue Jacob, Paris Las jaquecas y neuralgias Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, sujos blancos ó irregulares de la menstruación.

En Paris, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

TODO EL MUNDO puede preparar por sí mismo su limonada purgante CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de Paris—Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua. Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación. Puediéndose construir ó disponer con ellas Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á O. KINDERMANN, Arquitecto. Herbat Strasse, Número 24.—Berlín Reinickendorf

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

FILIPINAS. Libros antiguos

ó modernos, relativos á Luzón, Manila, Mindanao, Joló, Marianas, Carolinas y otras partes de Océania, que tratan de allá, ó están impresos en aquellas Islas, se compran y pagan á buen precio.

DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Agencia en España—J. USTACH & C. A. Barcelona

PILODRAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHERES

Pídase en las buenas farmacias.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1876 con Mención honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos los colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, Paris y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Ginebra.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYAOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafen de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

SIN EMPLEAR

capita se obtiene buena ganancia diaria escribiendo á G. A. B. —Casella Postale, N. 108.—Milán (Italia).

Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfriarse, que muestra continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

Enfermedades NERVIOSAS

—Curación cierta por el Jarabe Henry Mure.—Envío gratuito de un folleto muy interesante.

Vértigos, PALPITACIONES, aturdimientos, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos.

—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: PERLAS de éter de Clertan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.

Brevets d'invention (1867 France — Etranger (1867).— Marques, modelos, dessins, procédés en contrefaçon, consultation et assistance. — Casalonga, Ing. conseil, 15, Halles, 15, Paris.

A los que sufren de dolores y no pueden dormir

recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, Paris.

Licor de la Abadía DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de cañe, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Bronquitis, tisis, catarros.

Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier.

VINAGRE Superior de Tocador y verdadera Agua de Botol

Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de Paris. 17, Rue de la Paix, Paris